

KA NEKAJ VE
2c na d
"G1
PO POS.
(izvzemlj)
CITAJTE, KA
"ARODA"
VST NA DOM
n praznikov
ANIMA

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

POZOR, NAROČNIKI...
Naročnikom naznanjamo, da več se pošiljamo potrdili za poslano naročnino. Zadržujemo potrdilo poleg naslova na listu — do katerega dne, meseca in leta je naročnina plačana. Uprava.

No. 210 — Štev. 210 — VOLUME LIII—LETNIK LIII NEW YORK, MONDAY, OCTOBER 29, 1945 — PONDELJEK, 29. OKTOBRA, 1945 Tel. CHelsea 3-1242

PREDSEDNIK RAZVIL AMERIŠKO POLITIKO

Predsednik Truman je ob priliki Mornariškega dne v Central Parku v New Yorku imel govor, v katerem je razvil ameriško vnanjo politiko ter rekel, da njegova vlada ne bo priznala vlad, katere bi kaka tuja država vsilila v drugih državah.

V svojem prvem pojasnilu glede ameriške vnanje politike, odkar je zasedel predsedniško mesto pred malo manj kot sedmimi meseci, je predsednik povdaril 12 temeljnih načel, ki vodijo odnose Zdrženih držav do ostalega sveta. Obenem je predsednik rekel, da se bodo Zdržene države trudile postaviti mir s pomočjo organizacije Zdrženih narodov, pa je pri vsem tem zatrdil, da bodo Zdržene države obdržale najmočnejšo armado, mornarico inračno silo za svojo lastno varnost.

Predsednik Truman je pojasnil svojo vnanjo politiko ob času, ko so odnosi med Zdrženimi državami in Anglijo na eni strani in Rusijo na drugi strani zelo napeti zaradi spora o vladah balkanskih držav, ki so v tesni zvezi s Sovjetsko unijo.

"Odklonili bomo priznanje vsake vlade, ki ji bo vsiljena vlada od kakke tuje države," je rekel predsednik. "V nekaterih slučajih ne bo mogoče preprečiti, da ne bi bila v kakki državi vlada postavljena s silo, toda Zdržene države take vlade ne bodo priznale."

Predsednik Truman pa je priznal, da Zdržene države in njene zaveznice ne žive v popolnem svetu in je pustil odprta vrata za poravnave nesoglasij, ki bi se mogle morebiti uničiti vlnstvo, s katerim so se bojevali in skupaj premagali osiše.

"Slična nesoglasja, ki obstoje sedaj med narodi, ki so se borili skupaj tako dolgo in tako junakaško za zmago, niso brezupna in nespravljiva," je rekel. "Interesi spori med zmago vitimi državami niso tako globoko vkoreninjeni, da jih ne bi bilo mogoče odstraniti. Toda njih rešitev bo zahtevala mnogo truda in stanovitnosti. Treba bo držati se trdno visokih načel, ki smo si jih postavili. Treba pa bo tudi najti skupno polje, na katerem bo mogoče uresničiti ta načela."

"Naša politika je politika prijateljskega tovarštva z vsemi miroljubnimi narodi in popolne podpore Organizacije Zdrženih narodov (UNO). To je politika, ki ima močno oporo pri ameriškem narodu. To je politika, okoli katere se moremo združiti brez strahu in brez zavisti."

"Čim širše in čim jasneje bodo v inozemstvu razumevali to politiko, tem boljji in go tvejši bo mir. Kar se nas tiče, moramo razumeti posebne probleme drugih narodov. Skušati moramo spoznavati njihove pravične težnje za mir, kakor jih sami razumevajo."

Predsednik Truman je govoril na odru, zgrajenem na skali in je postavil naslednjih 12 temeljnih točk za ameriško vnanjo politiko.

1. Ne iščemo teritorialnega povečanja ali sebičnih prednosti. Nimamo načrtov za agresijo proti katerikoli državi, veliki ali majhni. Nimamo ciljev, v katerih bi se morali spopasti z miroljubnimi cilji kake druge države.

2. Verujemo v vrnitev suverenih pravic in samostojnih vlad vseh narodov, ki so jim bile odvzete poprej.

3. Teritorialnih izprememb ne bomo odobrili v katerikoli prijateljskem kraju na svetu, ako niso v soglasju s svobodno izraženo voljo prizadetega naroda.

4. Stojimo za to, da je vsem narodom, ki so pripravljeni za samostojno vlado, dovoljeno, da si sami izberejo obliko svoje vlade brez vmešavanja kakke tuje države. To velja za Evropo, za Azijo, za Afriko, kakor tudi za zapadno poloblo.

5. Z združenim in sodelovalnim postopanjem naših vojnih zaveznikov bomo poraženim sovražnim državam pomagali postaviti miroljubno vlado po svoji prostovoljni volji. In skušali bomo doseči svet, v katerem nacizam, fašizem in vojaška agresivnost ne more obstojati.

6. Ne bomo priznali nobene vlade, ki bo postavljena kakemu narodu s silo kakke tuje države. V kakem slučaju ne bo mogoče preprečiti prisilne vlade, toda Zdržene države take vlade ne bodo priznale.

7. Prepričani smo, da naj imajo vsi narodi svobodo morja in enake pravice za parobrodstvo po sosednih rekah in vodnih črtah ter po rekah in vodnih črtah, ki teko skozi več držav.

8. Mislimo, da naj imajo države, ki smo jih sprejeli v družbo narodov, dostop pod enakimi pogoji do trgovine in surovin sveta.

9. Mislimo, da morajo suverene države zapadne poloble brez vmešavanja izven zapadne poloble delovati skupno kot dobre sosedje, da rešijo svoja skupna vprašanja.

10. Mislimo, da je popolno gospodarsko sodelovanje vseh narodov, velikih in majhnih, neobhodno potrebno, da se izboljšajo življenjske razmere po vsem svetu in da se vpostavi svoboda pred bojaznijo in svoboda pred pomanjkanjem.

11. Še dalje se bomo borili za svobodo izražanja in svobodo vere po vseh miroljubnih krajih sveta.

12. Prepričani smo, da je obvarovanje miru med narodi potrebna Organizacija Zdrženih narodov, v kateri bodo vsi miroljubni narodi, ki so pripravljeni skupno se poslužiti sile, če bo potrebno, da zagotovijo mir."

DEMONSTRACIJE NA GRŠKEM

Včeraj so se v Atenah, vršile velike slavnosti, v katerih so bile vdeležene armade, mornarica, zračna sila in cerkvene oblasti, v spomin na peto obletnico grškega odpora proti italijanskemu vpadu. Demonstracije so se dobile politično barvo, ko so ljudje po glavnih atenskih ulicah pričeli demonstrirati proti republiki in so zahtevali, da se volitve čim prej vrše.

Spomenica kralja Jurija, ki živi v Londonu, je bila včeraj objavljena v atenskih listih. Kralj ozraža obžalovanje, da ne more biti pri slavnosti navzoč in je izrazil upanje, da bo mogel biti v bližnji bodočnosti med svojim narodom. — Republikanci se hudujejo nad kraljem, ker s svojo spomenico skuša vplivati na prebivalce, da pri prihodnjih volitvah glasujejo za njega.

Komunisti in z njimi zvezane stranke so po naročilu EAM izostale od slavnosti, pač pa so dan praznovali za sebe v predmestjih. EAM pravi, da je bila Grška leta 1940 fašistična in vojno proti Italijanom so vodili možje, ki so pozneje postali sodelavci z okupatorjem in izdajalci.

OBRAVNAVA PROTI JAMAŠITI

Danes se je v Manili pričela sodnijska obravnava proti prvemu obtoženemu japonskemu vojnemu zločincu generalu Tomojuki Jamašita.

General Jamašita je bil zadnjih 11 mesecev vojne vrhovni japonski poveljnik na Filipinih. Odkar je bil Jamašita 8. oktobra prijet, je zastopnik obtožnice major Robert M. Kerr zbiral obdolžbe proti njemu in sestavil obtožnico, ki dolži Jamašito 59 posebnih zločinov. Polega tega je še 64 posameznih vojnih zločinov, ki so bili izvršeni po njegovim vojaškim poveljstvom, med njimi tudi 65 tisoč mrtvih Amerikancev, Filipinov in drugih zaveznikov državljanov in celo Nemcev.

Obtožnica zahteva, da je general Jamašita odgovoren za vse krutosti in zločine, ki so jih storili njegovi vojaki. Javni obtožitelj bo navajal posamezne zločine kake tri tedne in med njimi so najstrašnejši čini, ki si jih more človeška pamet izmisлити. Obtožnica navaja najostudnejše obnašanje japonskih vojakov pri posiljevanju žensk. Največje posiljevalne zločine so Japonci izvršili v predmestju Manile Internuros, kjer so v času, ko je general MacArthur prodiral proti glavnemu mestu, japonski vojaki pograbilili najlepša špansko-filipinska dekleta in jih zlorabili na tako zverinski način, da jih je mnogo pomrlo in sedaj ne bodo mogle nastopiti kot priče pred sodiščem. Druga dekletapa so se prostovoljno priglasila, da hočejo pričati pod pogojem, da je sodnijska dvorana izpraznjena in da so priča njihovega pričovanja samo častniki in da njihova imena niso objavljena.

Jamašita je obdolžen toliko zločinov, da ima major Kerr pet pomočnikov, katerih vsaki

Vittorio Emanuele bežal iz Italije

Baje se je začasno nastanil v Algieru, kjer je zanj bolj varno kakor v Italiji, kjer ljudstvo zahteva ustanovitev republike. — Varovanec Anglije, katerega še vedno čuva svoje "koristi".

IZ ITALIJE prihajajo zanimiva poročila. Med drugim se javlja, da je kralj Vittorio Emanuele bežal iz Italije nekako sredi oktobra, in sicer v Algier v severni Afriki. Najbrže so ga v to prisilili zapadni zavezniki, kateri ne marajo biti odgovorni, ako bi kraj moral umreti nasilne smrti, kajti italijansko ljudstvo zanj ne mara. Radi tega so ga enostavno ukrcali na neko bojno ladjo in ga odposlali na varno v Afriko.

O tem se javnosti sploh ni poročalo po službenem načinu, toda javna tajnost po vsej Italiji je dejstvo, da je v kralj Vittorio Emanuele ni upal pokazati javnosti tekem zadnjih 16 mesecev.

Sploh so v Evropi nastali slabi časi za tamošnje "kralje", kajti že sama beseda "kralj" pomenja v Evropi sramoto ne pa čast ali kako dostojanstvo. O tem je uverjen ves preostanek evropskih "kraljev", zlasti pa italijanski in jugoslovanski. Medtem, ko je jugoslovanski "kralj" sramotno pobegnil iz Jugoslavije takoj početkom vojne, je italijanski kolega jugoslovanskega kralja, vse do sedaj ostal do-

ma. Evropejci so bili v starih časih ponosni, ako so imeli kralje, ki so bili okrašeni z medaljami, križci, "kronami" in sličnim "plehom", toda dandanašnji jim je prav dobro znano da so osebe, ki se skrivajo pod kraljevimi plašči, povsem navadni pajaci, kateri omenjenih odlikovana sploh nikdar niso zaslužili.

Nekateri "kralji" bi radi plačali velike svote denarja, katerega so brez vsakega prava pokradli svojim "podaniikom", samo da bi zamogli ostati na svojih "prestolih". Toda, ako pomislimo, da je v zgodovini bilo saj nekoliko kraljev, kateri so v resnici bili junaki, in si potem predstavljamo kralja Vittorio Emanuele, grškega Jurja, belgijskega Leopolda in, vrhu tega še jugoslovanskega Petra, potem nam postane takoj jasno, kako izredno je nazadovael vglad sedanjih kraljev.

Vittorio Emanuele, je bil kralj Italije, in sicer "po milosti božji"; vrhu tega je bil tudi bivši "kralj" Albanije in tudi "cesar" Etiopije, — toda le začasne kakovosti, kajti italijanska vojska je morala od povsodi bežati, dočim je jugoslovanska vojska osvobodila Jugoslavijo fašizma in nacizma, kmalo potem, ko je Peter bežal, in vrhu tega tudi poskrbela za to, da se Peter nikdar ne vrne ter da ostane med jugoslovanskimi kvizlingi v varnem zavetju.

Italijanski "prestolonaslednik" "princ" Umberto je ravno tak, kot njegov oče; o italijanskem narodu ne ve prav nič. Nedavno je lazil za neko ameriško igralko, ki je bila rudečelasa, toda njegova žena, Maria Jose, ki je sestra belgijskega "kralja" Leopolda, je to igralko prav po domače naklestila, in potem ga je ostavila ter se vrnila domov šele potem, ko je moral papež posredovati v tej ljubavni aferi.

Italijanski ubegli kralj je poskrbel za to, da je postal Mussolini glavni ropar italijanske prebivalstva in sicer baš tedaj, ko je italijansko prebivalstvo zahtevalo svobodo in ustanovitev republike. Od tedaj nadalje, ni več nastopil v javnosti, ker dobro ve, da ga nihče ne mara. Poleg tega zahteva prebivalstvo, da pride ta kralj in "prestolonaslednik" pred vojno sodišče, kajti oba sta označena kot vojna zločince. Do tega pa dosedaj ni prišlo, kajti za to so morali poskrbeti zapadni zavezniki in sicer po nasvetu kramarskega Churchilla, čegar naloga je skrbeti za to, da tudi angleški kralj ostane še za nekaj časa na svojem prestolu. — Sploh se pa zapadni zavezniki vedno zavzemajo za kralje in reaktivonarje in tudi za generala Badoglia, ki je bil verni sluga Mussolinija. Italijanko ljudstvo je uverjeno, da dokler bodo zapadni zavezniki vladali v Italiji, se tamošnjim fašističnim zločincem ne bo nič žalega zgodilo, ker inče bi angleški in ameriški poveljniki

v Italiji ne častili v toliki meri te fašistične vojne zločince. Ako kedo vpraša kakega navednega italijanskega državljan na cesti, kako je njegovo mnenje o kralju, prestolonasledniku, Badogliju in sličnih lopovih, se bode Italijan najpreje prekrizal in potem pljunil v zrak. Šele potem bode povedal, da ako bi Angleži in Američani ne skrbeli za to go-lazen, bi Italijani že davno z to živino pometli, baš kakor so to storili z Mussolinijem. — Sedaj celo italijanski monarhisti zahtevajo, da se kralj nikdar več ne vrne iz Afrike.

Ako bi se sedaj vršile volitve v Italiji, bi morala iti vsa monarhija k vragu, in baš radi tega vlada skrbi za to, da prepreči ljudske volitve. Medtem pa mora italijansko prebivalstvo plačevati ubeglemu kralju in njegovemu prestolonasledniku kar po 11,500,000 lir na leto in vrhu tega mora siromavno ljudstvo za to zalego vzdrževati tudi "Palazzo Quirinale", kjer je ubegli kralj stanoval ter plačevati dobre plače vsem oskrbnikom, lakajem in drugi služinčadi v imenovani palači, kar je gotovo lep denar, tudi ako uvažujemo, da se sedaj dobi po 100 lir za vsak dolar. — Italijani pajo, da se njihov kralj nikdar več ne vrne v Italijo in da je on tudi — zadnji italijanski kralj.

Gospodarske razmere na Madžarskem

Budimpešta, 25. okt. ONA. — Gospodarske razmere na Madžarskem so tako grozeče, da je vlada odredila več nujnih dekretov, da prepreči stradanje in lakoto.

Ti dekreti določajo, da so mezde in plače podvojene, da ima ministerstvo za dobavo pravice rekvirirati vsa transportna sredstva in da se sme posluževati policijskih sil v svrhu pravične delitve živeža in drugih kritičnih predmetov vsakdanjega življenja.

De Valera noče v Družbo narodov

Ministrski predsednik Eamon de Valera je v Dail Eireann (irski poslanski zbornici) rekel, da Eire (Irsko) ne namerava stopiti v organizacijo Zdrženih narodov, dokler irski narod nima priložnosti razmisljati o pomembnosti takega koraka.

Noblove nagrade

Odbor za Noblovo nagrada je naznanil, da bo za leto 1945 nagrada za zdravilstvo razdeljena med naslednje zdravnike: sir Alexander Flemming, dr. Boris Chaine in sir Howard Walter Florey, ki so odkrili slovitvo zdravilo penicilin. Noblova nagrada je vredna od \$30,000 do \$40,000.

Francija zahteva ladje

Francija je protestirala pri zaveznikih vladah, ki so sklenile razdeliti si med seboj nemške bojne ladje, nekatere pa tudi uničiti. Sedaj Francija zahteva za sebe šest rušilcev, šest torpedovk, šest podmornic, tri tovorne parnike in dve zalagalni ladji s podmornica,

Bevin v skrbeh zaradi Jugoslavije

Da maršal Tito drži nenavadno močno mirodobno armado, je potrdil angleški ministrski predsednik Bevin.

Angleški vnanji minister je tokom debate v poslanski zbornici rekel, da Titova armada šteje od 100.000 do 600.000 vojakov. Bevin je rekel, da ne more razumeti, zakaj maršal Tito še vedno drži tako močno armado.

Drugi jugoslovanski in angleški krogi cenijo številno jugoslovanske vojske na 700.000 vojakov. Jugoslaviji primanjkuje delavcev in odpuščeni vojaki bi temu mogli mnogo pomagati. Vsalet tega nasprotniki v Londonu doživijo maršala Tita, da zato drži tako močno armado, da more obdržati red v krajih opozicije in da bo nadzoroval volitve v pokrajinah, ki so nasprotne sedanjji vladi.

Poročila zadnjih dni naznanjajo, da je Tito zbral močno vojsko blizu grške meje. S tem pa ni bil nič olajšan položaj na Balkanu — pravijo jugoslovanski v Londonu.

Angleško vlado tudi razburja Titovo zatrdilo pred nekaj tedni, da je Jugoslavija tesno zvešana z Rusijo, največjo dr-

Bevin toči solze za Nemčijo

Angleški vnanji minister Ernst Bevin je v poslanski zbornici poročal, v kako veliki stiski bodo Nemci letošnje zimo, da bodo smrzovali in trpeli lakoto. Tako živo je popl sal žalostni položaj Nemčije, da so celo poslanci pričeli zahtevati, da se Nemčijo preskrbi z živežem. Bevin je dolžil Rusijo, Čehoslovaško in Poljsko, da so krive tega položaja v Nemčiji in nek poslanec je celo napadal Zdržene države. Bevin pa se je izogibal ostrih besed in ni toliko obsojal Rusije in Čehoslovaške, temveč je samo hotel zbuditi človeški čut usmiljenja do poraženega naroda. Bevin pa je rekel, da bi bilo za Nemčijo boljše, če

Rundstedt in Kesselring bosta posebej sojena

Včeraj je bilo v Nuernbergu naznanjeno, da bosta feldmaršala von Rundstedt in Kesselring po določbi obtožnice, ki je bila 18. oktobra objavljena proti nacijskim vojnim zločincem, posebej sojena pred zavezniškim sodiščem in sicer se bo moral von Rundstedt zagovarjati zaradi svoje ofenzive malo pred Božičem lanskega leta v Ardenih, kjer je prebil zavezniško črto. Kesselring pa se bo moral zagovarjati zaradi svoje trdovratne obrambe v Italiji, vsled česar je bilo ubitih na tisoče zaveznikih vojakov.

Obravnava proti von Rundstedtu in Kesselringu se bo pričela po razsodbi v Nuernbergu proti nacijskim voditeljem, proti katerim se prične obravnava 20. novembra.

Von Rundstedt je v Nuernbergu, Kesselring pa v Oberursel blizu Frankfurta ob Meni. ne bi bila razdeljena v štiri zone, temveč, da bi ji vladala svetovna organizacija.

"Glas Naroda"
 ("VOICE OF THE PEOPLE")

Owned and Published by Slovenic Publishing Company, (A Corporation)
 Frank Sakse, President; Ignac Hude, Treasurer; Joseph Lupsha, Sec.
 Place of business of the corporation and addresses of above officers:
 216 WEST 18th STREET, NEW YORK 11, N. Y.

Subscription Yearly \$7. Advertisement on Agreement.

EA CELO LETO VELJA LIST ZA ZDRUŽENE DRŽAVE IN KANADO:
 \$7.-; ZA POL LETA — \$3.50; ZA ČETRT LETA \$2.-.
 ZA JUGOSLAVIJO — \$8.- LETNO: \$4.- ZA POL LETA

"Glas Naroda" lahja vsaki dan izven sobote, nedelj in praznikov.
 "GLAS NARODA," 216 WEST 18th STREET, NEW YORK 11, N. Y.
 Telephone: CHelsea 3-1243

Vseslovansko združenje

Nekako pred štiridesetimi leti, oziroma povodom tedanje rusko-japonske vojne, katero je tedanja, carska Rusija radi zavratnega napada Japoncev na ruske iztočno-azijske posesti izgubila, prišlo je pri nas, v New Yorku, do splošnega vseslovanskega probujanja in zavesti. Posledica temu dejstvu je bila organizacija, katero je ustanovilo tedanje newyorško Vseslovansko in jej dalo uradoma vknjiženo ime "Vseslovansko Združenje". Ta organizacija je kupila svoj dom na iztočni 72. ulici v mestnem delu Manhattanu, in tu se je zbiralo in medsebojno na bratski način vpoznalo vse newyorško Slovanstvo; tu so se vršila predavanja o kulturnem in političnem napredovanju vseh slovanskih narodov v njihovi domovini in tukaj je prišlo tudi do neoporekljivega uverjenja, da so vsi slovanski narodi — le eden — edini narod, ki govori eden in isti jezik v devetih različnih narečjih, kateri se medsebojno manj razlikujejo, kakor narrečja, kateri se govore v mali Italiji, katera združena narečja je šele združil v skupni jezik italijanski prvak in boritelj za svobodo, Mazzini potem, ko je Garibaldi v političnem pogledu združil ves italijanski narod.

Zgoraj omenjeno Vseslovansko Združenje, se je pa po preteku nekaj let svojega obstanka razšlo, kajti leta 1912 prišlo je do prve balkanske vojne. Tedanji predvojni položaj je bil namreč bližnji svetovnemu položaju, kakoršen je nastal pred prvo svetovno vojno, oziroma pred letom 1917. Tedaj, kakor tudi sedaj, so namreč takozvane zapadne vlasti pred vsem gledale na svoje gmočne dobičke na ta način, da so izigravale eden slovanski narod proti drugemu in vsa zapadno Evropo proti — Rusiji. Tekom prve svetovne vojne postala je pa Rusija — neodvisna na ta način, da se je iznebila svojih lastnih izkoriščevalcev obliki carske obitelji, ter vsega "plemstva", ter ustanovila svoje lastne narodnostne republike. Istočasno so poslale tudi Poljska in Československa neodvisne republike in tudi vsi jugoslovanski narodi, razun Bolgarov, so se združili v "kraljevino" Jugoslavijo. Medtem, ko je postala Československa prava republika, prišla pa je Poljska v roke domačim veleposestnikom ali takozvanim "baronom", katerim je bil narod deveta briga, dočim je bil položaj v Jugoslaviji skoraj ravno tak, kajti tankaj so vladali razni Cincar-Markovići in slični lopovi, kateri so prodajali deželo naci-fašizmu v svoj lastni gmočni dobiček. Istodobno so zapadne vlasti ustanovile potom teh ljudi nekaj "Cordon Sanitaire" proti Rusiji, dokler niso prodali z pomočjo Chamberlaina Československo republiko in tudi Jugoslavijo naci-fašizmu, kar je bil povod drugi svetovni vojni, v kateri je bil naci-fašizem popolnoma poražen, tako da so bili vsi slovanski narodi osvobodjeni.

Zapadni evropski politiki in poljetništvo se pa boji sedanjega Vseslovanskega Združenja, ki je postalo vsled ruskih zmog neoporekljivo dejstvo. To nam dokazuje izjalovljenje konferenc v Pottsdamu in Londonu in tudi dejstvo, da skuša tudi sedaj, kakor pred četrstoletnjem zapadna Evropa ustanoviti proti Slovanstvu nekaj "Cordon Sanitaire". Toda to se ne bode posrečilo, kajti združeno Slovanstvo bode tudi v načelje ostalo medsebojno edino tako v političnih, kakor tudi v gospodarskih ozirih, ter bode svoja narodna bogastva porabila v svoje lastne svrhe in svojo lastno korist.

Da je temu tako, potrjujejo sledeči brzojavni, katere je te dni dobilo naše uredništvo iz Moskve:

Te dni je dospela v Belgrad deputacija poljskih časnika. Te časnika je sprejel maršal Tito Broz, in na razna vprašanja jim je dejal, da morajo sedaj vsi slovanski narodi bolj, kakor kdaj prej, uvaževati izkušnje in nauke slovanske zgodovine, kateri nas, Slovane, uče da se moramo izogniti vsemu, kar bi zopet dovedlo do nesoglasja med slovanskimi narodi na ta način, da bi zopet prišlo med njimi do bratske vojne radi oseb, katere ščuvajo naše narode v medsebojno nesoglasje radi njihovih osebnih sebičnih namer. Tito je potem nadaljeval:

"Slovanski svet je sedaj prišel na pravo pot vseslovanskega sodelovanja, kajti po vseh slovanskih deželah so odstranili vse protinarodna delovanja, in jih nadomestili z ljubljeni, kateri prihajajo iz sredine naroda. Radi tega dejstva, se po vsem inozemstvu zapadne Evrope dokaj mnogo govori o "prihodu slovanske dobe. — Inozemstvo tudi skuša očistiti Slovanstvu nekaj imperijalizem, toda jaz sem uverjen in upam, da ste tudi vi mojemu mnenja, da je vse tako govorjenje in očitavanje povsem navađna nesmisel. Slovani namreč ne žele zatirati ostale narode, kajti oni previsoko cenijo svobodo, za katero so se morali tako dolgo boriti; Slovani znajo ceniti svojo svobodo in neodvisnost, kakor tudi neodvisnost in svobodo drugih narodov. Slovanom se očita imperijalizem le radi tega, ker Slovani sedaj zahtevajo vse ono, kar je njihovo, oziroma vrtnice onih pokrajin, katere so jim bile po krivici odvzete tedaj, ko so bili slabotni, dočim so bili Nemei in Italijani močnejši.

CENZURA še vedno razsaja

Napisal za ONA. VICTOR M. BIENSTOCK

Načelnik zunanje službe agenture ONA se je šele nedavno vrnil iz Evrope. Leta in leta se boril s cenzorji v vseh predelih Evrope.

Veliko veselje, ki je nastalo, ko je bila proglašena pretekli mesec cenzura kot končana, je bilo — tako se je zdaj pokazalo — prenačljeno. Ameriška javnost, kateri je bilo zdaj po tolikem času obljubljeno, da bo imela na razpolago nepristržene vesti, bo zdaj navzlic temu ostala omejena na pristransko in nepopolna poročila, iz katerih bo morala črpati potrebne informacije za to, da si ustvari svoje mnenje o dogodkih širom sveta.

Cenzura, ki razsaja po mnogih deželah — proti kateri smo se toliko borili, in borili — ruska, bolgarska, britanska, ima vsaj izgovore. — Rusi v centralni Evropi in Britanci v Palestini povedo čisto jasno in odkritosrčno, da so primoreni uvesti cenzuro.

Večina korespondentov bo po mojem mnenju raje opravljala svoj posel pod tem sistemom, pod katerim vsaj vedo, kje so in kaj morajo storiti, ako hočejo, da bodo smela njihova poročila ven v svet, kot pod zavratnim in nepoštenim sistemom, katerega je glavni stan generala MacArthura ravno kar objavil za področje Japonskega in drugih predelov Tihega oceana.

Zedinjene države so bile v prvi vrsti v tem boju za svobodo informacije. Zedinjene države so neprestano izvajale pritisk na Sovjetsko unijo, naj odpre vrata centralne Evrope in balkanskih dežel in naj pripuusti ameriške časniške poročevalce. Trpka ironija je, da proglašamo zdaj ravno tiste metode v svojem lastnem področju, katere smo tako napadali pri Sovjetski uniji. Kar pa je še hujše, je to, da jih ne objavimo odkritosrčno, temveč da naše oblasti izvajajo ta svoj posel na zvito zamršen in zapleten način.

Urad generala MacArthura je pod pretezo, da je zdaj po koncu vojne "preveč časniških poročevalcev" v deželi, predpisal omejeno kvoto časniških poročevalcev, katerim bo dovoljeno ostati in potovati po Japonskem, na Koreji in v Filipinih.

Pooblaščenja, katere so imeli poročevalci kot vojaški korespondenti, jim bodo odvzeta. Imeli bodo zopet status civilnih oseb, a se bodo navzlic temu še vedno nahajali pod oblastjo okupacijskih armad. — Poročevalci, ki bodo smeli ostati, se bodo morali vrhu tega še "kvalificirati" — kaj to pomeni, si moramo sami razložiti. V praktičnem pogledu bo pač tako, da bo moral vsak poročevalec lepo ubogati dobljena navodila, ali pa bo moral iti.

V bistvu pomeni ta dekret generala MacArthura naslednje: Uradna vojaška cenzura brzojavki časniških poročevalcev pri generalu MacArthuru je končana, a na njeno mesto je stopilo novo sredstvo za kontrolo vesti iz poročil Tihega oceana. Število korespondentov bo omejeno, oni pa, ki bodo ostali, bodo imeli manj olajšav za nabitranje vesti in informacij, ker ne bodo več vojni korespondenti, ki uživajo nekaj pravic, katere jim je težko vzeti. Pritisk na podlagi zahteve, da se mora vsakdo "kvalificirati" pa bo omogočil nadzorovanje predmetov, o katerih bodo želeli poročati.

"Sedaj, ko Slovani zahtevajo svoje pravice do teh pokrajin in ko jih žele združiti z njihovo lastno deželo in svojimi brati, se jim očita imperijalizem."

Zakaj hoče general MacArthur, da naj samo trije korespondenti poročajo o zadevah Koreje? — Le ena razlaga je mogoča — namreč, da ne želi, da bi prihajala poročila iz te osvobodene dežele. Začetek naše okupacije Koreje je bil posvečen gorostani napaki, katere so razkrili časniški poročevalci v zadrego generala MacArthura, ki je sicer večji prijatelj reklame kot večina generalov, a nima rad neprijetne kritike v pogledu njegove okupacijske politike na Koreji.

Brig. gen. Le Grande A. Diller, ki je zvezni častnik generala MacArthur-ja, pravi, da je vojna končana. A zakaj po-

Važna seja v Manhattan Centru v New Yorku!

V ČETRTEK, 1. novembra, ob 8. uri zvečer se bo vršila v znanem Manhattan Centru, v prostoru Masonic Room izredno važna seja, katero sklicuje s sodelovanjem Združenih jugoslovanskih društev velikega New Yorka Ameriški odbor za jugoslovansko pomoč, (American Committee for Yugoslav Relief) ki je pomožni del organizacije Združenega odbora južnoslovanskih Amerikancev.

Na to sejo, ste vabljeni vsi, tako zastopniki društev in posameznih kulturnih in drugih skupin, kot vsi ostali naši rojaki in rojakinje, ki ste se udeleževali pri zbiranju pomoči za jugoslovansko, odnosno slovensko ljudstvo, ter ste še vedno pripravljene pomagati našemu trpečemu narodu doma, da si zopet opomore in pdebije bližajočo se zimo brez prevelikih žrtev, ki jih bo tirjal mrz in pomanjkanje... Namen seje je otvoritev in začetanje dela kampanje za zbiranje obleke tekom meseca novembra. Kampanja bo trajala od začetka do konca novembra. Potruditi se torej moramo, da bomo zbrali obilo obleke in obutve ter sličnega blaga, da se isto čimprej pošlje potrebnim ljudem v domovino.

Iz pismem, ki jih dnevno čitamo v naših listih, je razvidno, da je potreba doma ogromna, a pomoči pa prihaja od zunaj bolj malo. V pismih ljudje prosijo za ponošeno obleko in čevlje, da se bodo na kak način prebili skozi zimo in do časa, ko bodo tovarne v Jugoslaviji in Sloveniji mogle spet obratovati v toliko, da bodo proizvajale potrebščine za domače prebivalstvo.

V pismih in v poročilu Rdečega križa za Slovenijo, ste tudi čitali, da so v Sloveniji prejeli že več pošilk relifa naranega med ameriški Slovence. To je razveseljivo dejstvo za vse one, ki so požrtvovalno dali na razpolago svoj čas, energijo in denar, da je bilo mogoče poslati pomoč našim ljudem.

Naše delo pa še ni končano — oni tam še pričakujejo našo pomoč in mi jo moramo po svoji možnosti nuditi in to posebno sedaj, ko jim tam kaj manjka vsega! Ne razočarajmo jih!

Ameriški odbor za pomoč Jugoslaviji ima na rokah številne brzojavke od odličnih Amerikancev, ki vsi indorsirajo kampanjo za pomoč herojskemu ljudstvu Jugoslavije... Med temi Amerikanci je ga. Roosevelt, število gubernorjev raznih držav, ter druge znane

tem nadaljuje general MacArthur na Filipinih cenzuro, ki je mnogo s trojka kot cenzura v Jugoslaviji, Bolgariji ali Rumuniji, proti katerim smo toliko krat prodočno protestirali? Ameriški častniki, ki se vračajo iz Filipinov, pripovedujejo o tam vladajočem diktatorskem režimu, kateremu ni para nikjer na svetu, in poročajo o razmerah, ki postajajo eden največjih škandalov našega časa. Amerika se nahaja v kampanji proti Rusiji, da si odpre pot v nekatere dežele srednje Evrope. Vsi naši moralni argumenti pa so prazni, ako postopa ameriška armada na ravno isti način v svojem področju.

Vse se strinjajo v tem, da jugoslovansko ljudstvo zasluži, da mu pomagamo v teh kritičnih dneh... In pomniti moramo tudi mi, da je pomole sedaj nadvse važna! Udeležite se torej seje **1. novembra!** — Za Am. odbor za Jug. pomoč — A. P. - K.

Glede pošiljanja denarja v stari kraj

Nekateri listi so že objavili da je mogoče v staro domovino poslati denar in so že tudi navedli cene. V zvezi smo z vsemi merodajnimi mesti glede pošiljanja denarja in skušamo priti do točke, ko bomo prepričani, da je denar mogoče poslati brez kakih posebnih zaprek in kar najbolj hitro. Kačar homo to dosegl, homo objavili v listu z vsemi navodili in podrobnostmi vred.

Za vsako pošiljatev denarja pa bo po vladni odredbi treba izpolniti listino ali prošnjo, v kateri bo treba navesti ime prejemnika in število oseb v njegovi družini. Kdor bi nameraval v bližnji bodočnosti poslati denar, naj nam piše po to listino. Predno pa je hoste izpolnil, morate matančno prebrati navodila na zadnji strani. In kačar nam hoste poslali denar no nakaznico, prilozite tudi izpolnjeno prošnjo.

SLOVENIC PUBL. CO.
 POTNIŠKI ODELEK
 216 West 18th St., New York 11

Sedaj sprejemamo naročila za **NOVO izdajo, ki bo izšla v kratkem!**



V knjigi je natančno popisano življenje posameznih živali, živečih na suhem, v morju in v zraku, tako da bo vsakdo, ki ljubi naravo in njeno pestro živalstvo, knjigo bral z velikim zanimanjem, ker bo v njej našel marsikaj iz življenja divjih živali, kar mu dosedaj še ni bilo znano.

Prvotno je bilo nameravano to veliko delo izdati v petih knjigah, toda je slednjič izšla v eni sami knjigi, ki pa pri vsem svojem skrcenju prinaša popolni popis življenja AMERIŠKE DIVJAČINE.

Knjigo bo s užitkom bral lovec, ker navaja in popisuje vse živali, ki jih je dovoljeno in prepovedano streljati; farmer, ker so poplpane živali, ki na polju koristijo ali škodujejo ter slednjič ribič, ker so v knjigi našete VSE RIBE, KI ŽIVE V AMERIŠKIH VODAH.

Poleg poljudnega popisa in pripovedovanja vsebuje knjiga 327 SLIK (fotografij); 6 slik v naravnih barvah, v velikosti cele strani, ter ima 726 strani. Velikost knjige je 9 x 6 inčev. Knjiga opisuje sesavec, ptice, ribe, kače in živali, ki so ravnotako na suhem kot v vodi doma. — Vezana je v močno platno z zlatimi črkami.

V ANGLEŠCINI
 Cena \$3.50
 Naročite pri:
 Knjigarni "Glas Naroda"
 216 West 18th St. New York 11

RAZGLEDNİK

JUZNE REVOLUCIJE

Tekom zadnjih dni se je naša javnost zopet bavila z revolucijami v republikah naših južnih sosedov, kajti te revolucije so v novejših letih postale prave vojaške operacije, tako, da ne spadajo sedaj med takozvane komične opere, kakor je to bilo početkom sedanjega stoletja.

V tem smislu se je namreč izrazil poslanik neke južne republike — in poslaniku morajo biti te domače zadeve prav gotovo poznane, kajti dotični poslanik je pred par leti vspešno organizoval in tudi vodil tako revolucijo v svoji domovini. Svojeja imena seveda ni hotel povedati naši javnosti, katera bi potem domnevala, da je on kar večni in dobro izvešan revolucionar.

Kljub temu dejstvu pa dotični poslanik ne izgleda tako, kakor si širša javnost predstavlja revolucionarje, kajti on je izredno dobro srčen človek kar najboljših običajev in vedenja, oziroma človek, kateri se pri shodih in banketih rad umakne v kak kot in premišlja o dnevnih dogodkih, kajti svojedobno se je bavil z matematiko.

Ako ga kedo vpraša, kako je njegovo mnenje glede revolucij in kako je treba revolucije vprizoriti in voditi, potem se mu njegove črne oči zasvetijo in odgovori: "To je prava umetnost; najboljšje je, da se prične revolucija potom kongresa. — Toda pred vsem je treba poskrbeti, da postane atmosfera revolucionarna, da se tako prične za revolucijo zanimati tudi prebivalstvo. To se lahko doseže, ako se predloži kongresu kake izvanredne in skrajno nepriljubljene zakonske predloge, ki morajo biti take, da jih vlada oziroma v vsej javnosti, kajti le na ta način je lahko vlado ugnati. Potem postane prebivalstvo vzruženo in "revolucionarna atmosfera" prične delovati.

"Tovariš takega vodje revolucije, ki je seveda v vojaški službi, se mora istočasno posvetovati z višjimi častniki da tako dozna, se li bodo vdeležili revolucije.

"V slučaju naše revolucije je bil predsednik po poklicu general, katerega naša vojska sploh ni marala. Ta general predsednik je enostavno ostal v našem glavnem mestu, medtem, ko je vojaštvo moralo živeti v pragozdih. Radi tega je bilo vojaštvo prav lahko pridobiti za revolucijo oziroma za našo stvar in sicer takoj, ko smo vojaštvo razložili.

da bomo potom revolucije poravnali to staro zadevo.

"Ko smo potem pričeli z revolucijo, smo pa dognali, da je zvezina policija še vedno lojalna vladi in ko je tudi vlada dognala, da se je pričela revolucija, je na skrivaj pomnožila vladino policijo. In potem, ko je vlada predlagala kongresu, da mora dovoliti potreben denar za policijske plače, smo mi — revolucionarji — zahtevali in predlagali, da se policijska plača podvoji in da se istodobno možto državne policije pomanjša za polovico. Temu predlogu se je vlada, seveda, na vse načine protivila.

"Potem smo se obrnili do policije ter pripovedovali policijem, da smo jim hoteli plačo kar podvojiti, da pa vlada tega ni hotela storiti in pri tem so tudi memogrede omenili, da bode sedaj polovica policijskega možta od-slovljena.

"Bili smo sicer poraženi glede tega predloga, toda policija je postala nezadovoljna. Le malo ljudi je vedelo, kedaj se bode pričela revolucija, kajti o tej zadevi nisem povedal niti svoji lastni ženi. Ko je napočil dan ustaje, bil je pri meni nek častnik, ki je večkrat odšel na ulice in mi potem poročal o najnovejših dogodkih.

"Po ulicah so bile razpostavljene posebne čete, katerih naloga je bila vjeti predsednika, njegove ministre, glavne vladine uradnike, zasedti brzojavni in poštni urad, elektrarne, vodovode, radio-postaje. — skratka vse, kar se tiče prometa in komunikacij.

"Vse to se je vršilo v najlepšem redu, oziroma po načrtu — razun dejstva, da je policija ostala zvesta vladi. — Potem smo poslali nad mesto poseben aeroplan, kateri je razmetaval po mestu letake, kateri je naznanjal policijem, da smo skušali podvojiti njihovo plačo, da nas je pa vlada porazila.

"Radi tega se je morala policija poslabšala in boji so se pričeli sporadično vršiti. Revolucija se je pričela ob 4ih zjutraj, in je bila končana ob 9ih"...

Raymond Massey na radio

Danes ob 12.30 do 12.45 bo imel Raymond Massey, enih najboljših igralcev na svetu in borilec za dobro vlado, radio govor. Mr. Massey bo govoril o volitvah za županstvo. Govor bo imel preko radio postaje WEAF.

Angleško-Slovensko BERILO

Najboljši pripomoček pri učenju angleščine za starejše, ali mlajšim za učenje angleščine.

Za ameriške Slovence sestavil
Dr. F. J. KERN
 avtor Angleško-slovenskega Besednjaka

Cena \$2.— s poštnino

Knjiga je ilustrirana in v platno vezana

Naročila sprejema:
KNJIGARNA "GLAS NARODA"
 216 West 18th St., New York 11, N. Y.

SLOVENSKE PARTIZANSKE TISKARNE v borbi za svobodo

SPISAL CENE KRANJC

Po podatkih organizatorjev slovenskih partizanskih tiskarn napisal na osvobojenem slovenskem ozemlju v mesecu novembru leta 1944.

Nadaljevanje ...

Vsako polo je bilo treba spustiti širikrat skozi stroj, da je bil ves papir potiskan. Komaj je bilo narejenih 50 končnih odpisov, jih je tovariš Viktor obral iz stroja in prerezal. — Tovariši in tovarišice so planili od svojega dela in v hipu so bile vse številke preganjene. Ekspedit jih je že lahko začel urejati po naslovih. Pole so jemali iz stroja, kakor hitro se jih je nabralo okrog 50. Tisti večer smo stiskali in odposlali več kot 1.600 izvodov posebne izdaje "Slovenskega poročevalca".

Posebnost obeh centralnih tiskarn je tisk lirskega bona, našega novega denarja. Tisk je izvršen tako dobro, kot da je ta denar napravljen v moderni tiskarni. Obe centralni tiskarni imata svoji knjigovodnici, ki sta opremljeni z vsemi potrebnimi stroji.

Centralni partizanski tiskarni delata na osvobojenem ozemlju. Kljub temu morata biti skriti, ker okupator in domači izdajalec bi tvegala vse, da bi ju uničila.

"Triglav" in "Partizanska tiskarna" tiskata vse centralno časopisje, brošure politične in vojaške vsebine, odloke, letake, plakate in razglase. Pomagata jim še več ciklostilskih tiskarn, ki izdelujejo razne brošure in formularje. S temi ciklostilskimi tiskarnami se veže tradicija partizanskega tiska, ki je izvršen v veliki večini na ciklostilu. V tej tehniki izhaja ve lik del pokrajinskega tiska, ves okrog tisk in večina vojaškega.

Podoben razvoj kot v tako imenovani Ljubljanski pokrajini je doživel narodno osvobodilni tisk tudi v vseh ostalih slovenskih pokrajinah: v slovenski Primorski in Istri, na Gorenjskem, Stajerskem in Koroškem. Te pokrajine so se ga oprijele še v zečjo ljubeznijo. Saj je bila slovenska tiskana beseda na Primorskem in v Istri pod italijanskim fašizmom, in na Koroškem, ker je živela v Avstriji, skoraj do kraja zatrta. Stajerska in Gorenjska sta dobili z novim tiskom potrdilo svoji veri, da

nacistične grmade slovenske tiskane besede ne morejo uničiti.

Prva ciklostilska tiskarna na Primorskem je bila postavljena v februarju 1942. leta v Gorici. Takoj je dobila značaj pokrajinske tiskarne za Primorsko. Že po nekaj mesecih sta ji pri delu priskočili na pomoč še dve ciklostilski tiskarni, ki sta bili postavljene v gorški okolici. V okolici Postojne je že v tem letu delala četrt, v baškem okraju pa peta ciklostilska tiskarna.

Vse primorske tiskarne so delale v zelo težkih razmerah. Saj je cela armada fašistov posebno v vojnih letih s podvojeno silo preganjala slovenske Primorce. To so leta, ko jih je v tej pokrajini preživelo le malo ljudi, ki ne bi bili deležni italijanske internacije. V kljub temu ni bila odkrita niti ena partizanska tiskarna.

Ob italijanski kapitulaciji se je Primorska vzradovala kot otrok. — Vse je čutilo, da se je zgodilo nekaj odločilnega. Vendar kapitulacija sama na razvoj tiska bistveno ni vplivala, smer dela je bila obrnjena predvsem v mobilizacijo za Narodno osvobodilno vojsko Jugoslavije.

Po veselih dneh je prišla nemška ofenziva. To je bila pozna jesen 1943. Partizanske tiskarne so izredno trpele. Skoraj vse so bile odkrite, razbite in požgane.

Doba po nemški ofenzivi je doba novega razvoja partizanskega tiska na Primorskem. Komaj so minili štirje tedni in že so delale tri nove ciklostilske tiskarne. V naslednjih mesecih si je že vseh štirinajst primorskih okrožij postavilo svoje partizanske tiskarne.

Vzporedno z razvojem ciklostilskih tiskarn se je razvijala prava partizanska tiskarna. V februarju 1944. leta je izšla prva tiskana številka "Ljudske pravice".

Ta številka je bila narejena z veliko muko. Vsako stran je bilo treba dvakrat staviti, ker je živela v Avstriji, skoraj do kraja zatrta. Stajerska in Gorenjska sta dobili z novim tiskom potrdilo svoji veri, da

Črke so bile sploh posebna ovira v slovenski Primorski. — Italijani namreč ne poznajo šumecev (č, ž, š), kot jih pozna slovenščina. Toda tudi ta težava se je rešila, ko je romalo iz Gorice mimo okupatorja celih 450 kg slovenskih črk.

Ko je bilo potreba prvega tiskarskega stroja zadoščeno je seveda želja po napredku in tudi potreba po tisku zahtevala še nov stroj.

In prišel je, nov, lep in velik! Napravil je dolgo pot iz Italije in sedaj je bil tu!

Bil je tako dragocen, da ga je bilo treba spraviti na bolj varen prostor, kot je bil tisti, kjer je tiskarna delala doslej. Zato se je vršila selitev iz gorške okolice v nove, bolj skrite prostore.

V novi tiskarni tiskajo trije tiskarski stroji. Tiskarskega materiala je dovolj. Včasih ga je manjkalo majhnemu ciklostilu, danes velika tiskarna ni nikoli v težavah. Vsa Primorska jo podpira, prebujena Primorska, ki je spoznala pravo pot — pot oboževane borbe.

V novi tiskarni se tiska vsak dan nova številka "Partizanskega dnevnika", ljubljena primorskega ljudstva. Pisatelj France Bevk, predsednik Pokrajinskega odbora za Primorsko, piše v uvodnem članku številke 284, kako je tiskarna proslavila osvobodjenje Beograda. V članku stoji naslednje:

"V proslavo osvobodjenja Beograda ste prejeli povečani 'Partizanski dnevnik' v krasni dvobarvni opremi. Ali veste, da je to stalo stavce in tiskarje 24 ur neprestanega dela brez oddiha in spanja? Ali veste, da so to storili brez našega naročila, po lastni pobudi? Na različne načine so ljudje proslavljali osvobodjenje Beograda: tudi mi smo hoteli dati poudarek temu dnevu, toda ne z rajanjem, ampak s štirinajseturnim delom, tako so nam pisali."

Imenovana slavnostna številka je ena najlepših del partizanskega tiska. Ta številka dokazuje, da primorski tiskarji niso nič drugačni kot njihovi tovariši v "Triglavu" ali "Partizanski tiskarni" ali kateri koli drugi naši tiskarni, da so vsi skupaj nič več in nič manj kot preprosto: partizani.

Partizanska tiskarna je namreč tovarna orožja, ki velikokrat laže in bolje zadene sovražnika kot najmočnejši top.

Primorci so svoje ciklostilske tiskarne imenovali po svojih gorah in krajih: "Nanos", "Matajur", "Grmada", "Čaven", "Draga", "Slavnik", "Dobrodob", "Krn", "Porezen", "Snežnik", "Javornik", ob Jadranskem morju deluje "Morje". Svoji tiskarni so dali najlepše ime: "Slovenija".

Medtem ko sta dve slovenski pokrajini, Dolenjska in Primorska, ki sta bili pod italijansko okupacijo, doživeli v jeseni leta 1943. ob kapitulaciji Italije nekaj odmor, sicer zelo kratek, ki pa ga je bilo mogoče vojaško in politično izkoristiti, pa ostale tri slovenske pokrajine Gorenjska, Stajerska in Koroška, ki so bile pod nemško okupacijo, in Prekmurje pod Madžari, tega odmora ne poznajo.

Videli smo, da se je narodno-osvobodilni tisk prav ob kapitulaciji Italije na Dolenjskem bistveno pomnožil in se izpopolnil predvsem s tiskarnami. Gorenjska, Stajerska in Koroška niso doživele dobe, kjer

bi okupator vsaj za kratek čas izpraznil mesto, kjer bi bilo možno naložiti na avto ali na voz tiskarski stroj, dragocene črke in dragoceni papir.

Naši tiskarji na Gorenjskem, Stajerskem in Koroškem niso imeli take sreče kot njihovi tovariši v Kočevju in Novem mestu. Njihovo delo je neprestan boj, ki ni prenehal niti za dan. Zato moramo biti uspehov, ki so jih dosegli, še bolj veseli. Saj teče ta čas samo na Gorenjskem troje pravih in vrsta ciklostilskih partizanskih tiskarn.

Prva ciklostilska tiskarna na Gorenjskem je začela delovati leta 1941. v okolici Kranja. Pet mesecev je delala, pet mesecev je posredovala mučnim in preganjanim Gorenjcem svobodno besedo. Nato so jo gestapovci odkrili in jo uničili skupaj s hišo, v kateri je bila skrta.

V nasilju, ki ni poznalo meja, je bila Gorenjska v prvi polovici 1942. leta brez svoje tiska. Poedine številke "Slovenskega poročevalca", ki so prišle iz Ljubljane, so razmnožene številke so bile gorenjskim borcev in gorenjskemu ljudstvu svete. Kot največja dragocenost so romale iz rok v roke.

Močnejša partizanska četa, ki je šla sredi leta čez Gorenjsko na Stajersko, je samo za nekaj tednov s svojo ciklostilsko tiskarno razmnožila tudi na Gorenjskem nekaj izvodov radijskih vesti. Te radijske vesti so začetek nove dobe partizanskega tiska na Gorenjskem, ki ga posledaj ni več zatrti tudi najhujši nemški teror.

V poletju 1942. leta je namreč začela v podzemski jami na visoki gorski planoti Jelovici tiskati nova partizanska tiskarna. Iz te tiskarne so izšli prvi letaki.

Tiskarna sama pa je delala v izredno težkih pogojih. Ne samo to, da je bila zelo oddaljena od ljudi, tudi prostor je bil do skrajnosti vlažen, razsvetljava pa ni bilo nobene.

Tiskarji so se zato poslovali od neprijaznega prostora in šli v novo, bolj urejeno tiskarno v Poljansko dolino. Ta tiskarna, ki je nudila ugodnejše delovne pogoje, čeprav je bila tudi globoko pod zemljo, je dala veliko važnega tiska, saj je delala prav do spomladi 1944. leta. Izdajala je tedenske vojaške in politične preglede, tiskala vse vodine partizanske liste, izdelala vrsto brošur, med katerimi sta rodili največ odmeva med ljudstvom "Klevete in resnica o komunizmu" in "Kaj je in kaj hoče Osvobodilna fronta". Več mesecev je delala kratko zgodovino VKPb, ki jo je natisnila v 500 izvodih in je po svoji izredno lepi izdelavi ponos partizanskega tiska.

Poljanski tiskarni je medtem priskočila na pomoč tista ciklostilska tiskarna, ki so jo prenesli iz Jelovice bliže v dolino. Toda kot v vlažni jami tudi na novem prostoru ni imela sreče. Nemci so jo k malu odkrili in uničili.

Gorenjska pa ima za tak čas kot je čas nemške okupacije, še posebno nesrečo. Široka in deroča Sava jo deli na dva dela. — Poljanska tehnika in Jelovica sta nekako krili potrebe desnega brega. Toda na levi breg je bil prehod zaradi zastraženih mostov zelo težak. (Dalje prihodnjic.)

Kako je treba napraviti izjavo zagotovitve vzdrževanja

(F. L. I. S. — Common Council)

Pred to zadnjo svetovno vojno so morali vsi priseljenci prihajajoči v to deželo položiti pri ameriškem konzulu zagotovitev, da po prihodu v Zdr. države ne bodo postali javno breme dežele. V zvezi s tem so mnogi predložili izjave (Affidavits) svojih sorodnikov ali morda prijateljev v Ameriki. Ti so v teh zapriseženih izjavah zagotovili ameriške naseljeniške oblasti, da bodo krbeli zato, da osebe za katere jamčijo in dajejo poročstvo, ne bodo postale javno breme. Taka izjava pa seveda ne pomeni, da mora porok potem v tej deželi podpirati ali skrbeti za svojega sorodnika ali prijatelja kateremu je oskrbel izjavo vzdrževanja. Izjava v glavnem jamči oblastim le to, da bo podpisani in zapriseženi porok skrbel, da oseba za katero stoji dober, ne bo v slučaju bolezni ali kake druge nezgode postala javno breme, pač na bo v takem slučaju poskrbel za njo on. Ta dolžnost ali obveznost zapriseženega sorodnika ali prijatelja velja dokler novodošli priseljence ne postane ameriški državljan. Važno je vedeti, da izjave sorodnikov veljajo v obeh oblasti veliko več nego izjave prijateljev. Precejšnjega pomena je tudi to, če je porok ameriški državljan.

Sedaj ko je vojna minila, se marsikateri Američan ukvarja z misljo, da bi dobil kakega sorodnika ali prijatelja iz starega kraja sem v Ameriko, ker bi tukaj našel boljše zaveštje in lepše prilike za življenje. Skoraj gotova stvar je, da bo večina priseljencev, ki bodo prišli po tej vojni v Zdr. države, v revnem gmotnem stanju in radi tega tukaj podajamo potrebne informacije z ozirom na zaprisežene izjave zagotovitve vzdrževanja:

IZJAVA ZAGOTOVITVE VZDRŽEVANJA

Izjave ali affidavit vzdrževanja mora vsebovati informacije kot sledi:

1. Ime, starost, kraj rojstva in sedanji naslov osebe (ali oseb) kateri je izjava namenjena.
2. Polno ime in naslov podpisnika izjave (to se pravi osebe, ki je napravila in podpisala izjavo zagotovitve vzdrževanja).
3. Rojstni kraj ter datum rojstva podpisnika.
4. Državljanstvo podpisnika. (Ako je podpisnik državljan Zdr. držav, mora navesti kdaj in na katerem sodišču je dobil državljanstvo. Pokazati mora tudi državljanski papir. Ako ima samo Prvi papir, mora istakotako podati vse informacije v zvezi s tem).
5. Poklic ali posel (business) podpisnika.
6. Finančne dohodke in vire podpisnika: tedensko ali mesečno plačo ter slične mezne ali druge dohodke; vsota bančnih vlog; lastovanje zemljišča ali posestva, če to poseduje; vse druge vire dohodkov; ako jih ima.
7. Število oseb za katere mora podpisnik skrbeti.
8. Podpisnikova z zagotovitve, da njegov(i) sorodnik(i) ali prijatelj(i) ne bo postali javno breme dežele.

Izjava zagotovitve vzdrževanja mora biti zaprisežena in podpisana v pričo javnega notarja (Notary Public) ali kakega drugega zato pooblaščenega javnega uradnika. Izjavi morajo biti priloženi dokumenti, ki izpričujejo kot točno izjavo podpisnika z ozirom na njegovo gmotno stanje. Ameriški konzul zahteva d ve kopije

izjave ter po dve kopiji dokumentov predloženih v zvezi z isto. (Dobro je dati napraviti tri kopije, tako da podpisnik poročstva lahko eno obdrži zase).

V splošnem se z oziroma na podpisnikove dokaze o njegovem gmotnem stanju zadosni sledeči podatki:

1. Izjava banke, hranilnice ali kake druge denarne ustanove v kateri ima podpisnik svoje vloge. Ta izjava naj bo, če le mogoče, na uradnem papirju tozadevne banke ali ustanove, a napravi naj je odgovorni uradnik iste. Vsebuje naj sledeče podatke:
 - (a) Datum prve vloge.
 - (b) Podrobni seznam vlaganja tekom zadnjega leta.
 - (c) Tekoča skupna vsota vlog.
2. Ako je podpisnik uposlen v kakršnemkoli delu ali poklicu, mora imeti tozadevno potrdilo od svojega delodajalca, če le mogoče tudi na uradnem papirju. Potrdilo naj vsebuje naslednje informacije:
 - (a) Kakšno delo ali poklic vrši podpisnik.
 - (b) Koliko mesečne ali tedenske plače prejema.
 - (c) Kako dolgo je že uposlen pri svojem delu.
 - (d) Ali je njegovo delo stalno ali le začasno.
3. Ako podpisnik lastuje posestvo ali zemljišče, naj predloži v dokaz fotostatičen posnetek zadnjih davčnih potrdil.
4. Ako je podpisnik zavarovan, mora imeti tozadevno potrdilo od zavarovalniške družbe v duplikatu, ki nava-



NEW YORK
NATIONAL
WAR FUND

ja kakšno zavarovalnico ima, koliko je celotna vsota police, kot tudi koliko je ista sedaj vredna.

5. Ako vodi zaupnik lastno poslovanje ali business, je sprejemljivo poročilo o njegovem gmotnem stanju, katerega mu izda recimo kaka provvrsna firma kot Dun in Bradstreet, a zadostuje pa tudi potrjena kopija v duplikatu ali fotostatična kopija (tudi v duplikatu) prve strani podpisnikove zadnje davčne tiskovine, ki jo je izpolnil (Income Tax Return).

POMANJKUJE MILA V KOSIH?

Masčobe se nabujajo za izdelovanje mila ... kakortudi za rjuhe, spajce in mnogo drugih stvari. Klj jih hočete imeti. Porabljene masčobe se potrebuje!

IZROČITE SVOJE PORABLJENE MASČOBE

Angleško-Slovenski BESEDNJAK

Izšel je novi angleško-slovenski besednjak, ki ga je sestavil

Dr. FRANK J. KERN

V njem so vse besede, ki jih potrebujemo v vsakdanjem življenju. — Knjiga je trdo vezana v platnu in ima 273 strani.

Cena je \$5.⁰⁰

Naročite jo pri:

KNJIGARNI "GLASA NARODA"

216 W. 18th Street New York 11, N. Y.

KUHARSKA KNJIGA:

Recipes of All Nations

RECEPTI VSEH NARODOV

NOVA IZDAJA \$3.⁰⁰
STANE SEDAJ

Knjiga je trdo vezana in ima 821 strani

Recepti so napisani v angleškem jeziku; ime jedi pa tudi kakor se imenuje v jeziku kakega naroda. Ta knjiga (z indeksom) je nekaj posebnega za one, ki se zanimajo za kuhanje in se hočejo v njem čim bolj izvežbati in izpopolniti.

Knjigarna Slovenic Publishing Company
216 West 18th Street New York, 11, N. Y.

NAJBOLJŠO GARANCIJO ZAVAROVALNINE
JAMČI VAM IN VAŠIM OTROKOM
KRAJNSKO-SLOVENSKA
KATOLIŠKA JEDNOTA



NAJSTAREJŠA SLOVENSKA PODPORN
ORGANIZACIJA V AMERIKI

— POSLUJE ŽE 52. LETO —

Članstvo nad 40.000 Premožanje nad \$6.000,000

SOLVENTNOST K. S. K. JEDNOTE ZNAŠA 129.91%

Če hočete dobro sebi in svojim dragim, zavarujte se pri najboljši, posneti in nadosolventni podporni organizaciji, KRAJNSKO-SLOVENSKE KATOLIŠKE JEDNOTE, kjer se lahko zavarujete za smrtno, razne poškodbe, operacije, proti bolezni in onemoglosti.

K. S. K. JEDNOTA sprejema moške in ženske od 16. do 60. leta; otroke pa takoj po rojstvu in do 16. leta pod svoje okrilje.

K. S. K. JEDNOTA izdaja najmodernejše vrste certifikate sedanje dobe od \$250.— do \$5,000.—

K. S. K. JEDNOTA je prava mati vdov in sirot. Če se nisl član ali članica te mogočne in bogate katoliške podporne organizacije, potrudite se in pristopite takoj.

Za pojasnila o zavarovalnici in za vse druge podrobnosti se obrnite na uradnike in uradnice krajevskih društev K. S. K. Jednote, ali pa na:

GLAVNI URAD

351-353 No. Chicago Street, Joliet, Illinois

IGRALEC

Ruski spisal F. M. DOSTOJEVSKI

ROMAN

Po pravilih ni dovoljeno staviti enkrat na zero več nego dvanaest zlatov, babica. Na te postavil sem.

Kako da ni dovoljeno? Morda pa lažeš? — Monsieur, monsieur! je dregnila kruperja, ki je sedel na njeni levi in se pripravljat, da zavrti. "Combien zero? Douze? Douze? (Koliko ničla? Dvanajst, dvanajst?)

Brzo sem mu razložil vprašanje po francosko.

"Oui, madame," je uljudno potrdil kruper, "kakor vsaka poedina stava ne sme po pravilih prekoračiti vsote štirih tisočev goldinarjev," je pristavil v pojasnenje.

"Torej ni drugače; postavi dvanajst!"

"Le jeu est fait!" (Igra je končana!) je naznanil kruper. Kolo se je zavrtelo in prišlo je trideset. Izgubili smo!

"Še, še! Stavi še!" je kričala babica. Že nisem več prigovarjal. Skomignil sem z rameni in postavil še dvanajst zlatov. Kolo se je dolgo vrtelo. Babica je kar trepetala sledoč za kolesom. "Mari misli, da pride zopet zero?" sem si mislil in jo motril začuden. Popolno prepričanje, da dobi, ji je žarelo na obrazu — ne strpno pričakovanje, da takoj zakličejo zero. Krogeljca je skočila v zarezo.

"Zero!" je zaklical kruper.

"Kaj!!!" se je okrenila k meni divje — zmagoslavno.

Da sem tudi jaz igralec, sem ravno tedaj občutil. Roke, noge so mi drgetale, kri mi je silila v glavo. Svedela je bil le slučaj, da je med desetim udarci trikrat prišel zero. Izredno čudnega ni bilo nič pri tem. Bil sem sam prič, kako je pred tremi dnevi prišel zero trikrat zaporedoma. Pri tej priliki je opomnil neki igralec, ki je pazljivo beležil udarce na papirju, da je taisti zelo prišel tekom štirindvajsetih ur samo enkrat.

Takrat babica že ni več klicala Potapič, niti na misel ji ni prišlo. Tudi ni suvala okoli pebe; ni se tresla na zumaj. Tresla se je in drhtela, ako se morem tako izraziti, v notranjosti. Vse misli so se ji osredotočile na en sam predmet in se bavile z njim.

"Aleksej Ivanovič! Rekel je, da je za enkrat možno postaviti samo štiri tisoč forintov? Torej vzemi, postavi teh štiri tisoč na rdečo," je rekla odločno.

Ugovarjati bi pomenilo bob ob steno metati. Kolo se je vavrtelo.

"Rouge!" (Rdeča) je zaklical kruper.

Zopet dobička štiri tisoč forintov. S prejšnjimi osem.

"Štiri daj sem, štiri postavi zopet na rdečo!" je zaukazala.

Zopet sem postavil štiri tisoč.

"Rouge!" je naznanil kruper.

"Skupaj dvanajst!" Daj vse sem! Zlato si plji sem v denarnico, a bankovce spravi. Dopolj! Odpeljite naslonjač!"

XI.

Odpeljali so naslonjač k durim na drugi ko-

SPOMIN NA CALLES-A

General Plutarco Elias Calles, bivši predsednik Združenih držav Mehike, ki je nedavno umrl, moral je nekoč radi revolucije bežati iz svoje domovine, kajti domneval je, da ga bo de dal njegov naslednik, predsednik Cardenas, ustreliti. Par let kasneje je pa sklenil, da se vrne domov in tako se je vrnil v posebnem aeroplanu z nekotikimi zvostimi prijatelji v Mehiko, in sicer po noči, ter je z prijatelji neopaženo prišel v svojo ostavljeno hišo. Tu je odšel k počitku, kajti uverjen je bil, da ga ni nihče spoznal in opazil. Rano zjutraj naslednjega dne so pa njegovi prijatelji opazili, da prihaja nek častnik proti hiši. Tega častnika so takoj prijeli, in ko so pregledovali njegove listine, so našli med njimi — pismo naslovljeno Callesu. Dozdevni častnik, katerega so vjeli, je bil navaden pismonoša, ki je prinesel Callesu pismo — predsednika Cardenas, kateri mu je želel iskreno dobrodoščico in ga je povabil, naj pride k njemu kot njegov gost.

"La Prensa."

HELP WANTED :: ŽENSKO DELO

RADIO ASSEMBLERS EXCELLENT OPPORTUNITY TO LEARN ELECTRONICS GOOD PAY EXPERIENCE UNNECESSARY LINCOLN ELECTRONICS 653 - 11th AVENUE N. Y. C. (209-215)

OPERATORS Experienced on CHENILLE HOUSECOATS Good Pay - Steady Work Apply N. Y. CHENILLE 160 JOHN STREET, BROOKLYN (6th Ave. F Train to York St.) (207-213)

COOK - HOUSEKEEPER EXPERIENCED Full time - Sleep out preferred - Good small family - Sunday free - Good salary - Increase for the right person - Apply: TR 7-0017 145 West 71th St., New York City Apt. 7E. (210-216)

MOŠKO in ŽENSKO DELO (Male and Female) ZAKONCA Srednje starosti MOŽ ZA OSKRBOVANJE VRTA IN ZA SPLOŠNO DELO ŽENA ZA HIŠNO DELO DOM V MAHOPOC, N. Y. \$100.- mesečno, hrana in stanovanje. Pokličite Regent 7-2200 - v soboto dopoldne; Ponedeljek čeli dan Vprašajte za MR. KAHANE ali za SECRETARY (209-211)

GLASS WORKERS ON SOLID & BLOWN GLASS BAY GLASS SPECIALTIES 307 ATLANTIC AVENUE BROOKLYN, N. Y. TR 5-4327 (210-212)

IZ URADA SANAS-A. PRVI ČASOPISI V SANS-ov urad smo prejeli 10. oktobra pet izvodov "Slovenskega poročevalca" z dne 18. avgusta. To je prvi-krat, da smo dobili kako stvar iz Slovenije naravnost po pošti. Zavoj je potoval v Ameriko preko Belgrada in nosi na ovitku pečat "Army Post Office", kar znači, da je šel preko ameriških oblasti.

Tudi pisemska pošta je pričela prihajati bolj pogosto, o čemur pričajo številna pisma ki jih naši ljudje pošiljajo listom za objavo. Oni, ki bi radi pisali svojim rojakom v staro domovino in želijo čim hitrejšo dostavitev pošte, pripravljamo, da odpremo pisma z ZRAČNO POŠTO. Ameriška pošta nas obvešča, da je zračna pošta sedaj odprta z Jugoslavijo. Cena je 30 centov za pol unče težka pisma.

Mirko G. Kuhel, tajnik

HELP WANTED ::

ROOFERS EXPERIENCED FLAT and SHINGLE Also TINSMITH WORK Good Pay - Steady Job AJAX ROOFING CO. 1340 CONEY ISLAND AVE. BROOKLYN, N. Y. - NAV 8-4650 (210-214)

Printing Press Feeders Hand Feeders on CYLINDER and JOB PRESSES Experienced Preferred GOOD PAY STEADY WORK L. A. LIEBS CO. INC. N. Y. C. 312 E. 23rd ST. (210-216)

JEWELRY MARCASITE SETTERS Permanent Positions to Qualified Workers - Top Wages; 5 Days Apply MASHA JEWELRY CO. 106 Fulton St., N.Y.C. Room 1201 (210-216)

STONEHAND for LOCKUP and LINEUP Nice Working Conditions Steady Employment Union Phone CI 6-6890

MAN EXPERIENCED ON HAND-MADE METAL BASES Drilling, Mountin, Wiring OF ANTIQUE VASES - Also Repairing Antique Vases and Figures Call GR 7-5604 or write BOX 150 B. V., 129 Broadway, Room 736, NYC. (210-212)

HELP WANTED :: Help Wanted (Female)

GENERAL HOUSEWORKER Sleep in - 2 Children - Good Salary - Congenial Surroundings PHONE CI 7-0949 Betw. 9 AM - 6 PM ASK FOR MILTON KATZ (209-211)

COOK LIGHT DOWNSTAIRS WORK SMALL FAMILY WAITRESS KEPT - IDEAL CONDITIONS - BEST WAGES Call MANHASSET 1442 COLLECT (209-211)

MOTHER AND DAUGHTER or TWO SISTERS COOK-HOUSEWORKERS AND CHILD NURSE BUSINESS COUPLE Good Salary - Pvt. Room and Bath Apply: FL 3-7239-144-17 - 29th Rd. FLUSHING, N. Y. (209-215)

HOUSEKEEPER LOVELY HOME EXCELLENT SALARY SMALL FAMILY NAVARRE 8-0087 (209-211)

Cook-General Houseworker OLD WESTBURY, LONG ISLAND SMALL FAMILY LIVE IN \$150. PER MONTH Phone MU 5-8668 (210-211)

NURSEMAID 4 month old baby - Assist with 3 year old school girl Pleasant home; sleep in private bath Excellent Salary - Apply CI 5-8567 25 Central Park West Apt. 3Q New York City (210-212)

OPERATORS Permanent Jobs to QUALIFIED WORKERS on MERROW & HAMMER MACHINES POLO SHIRTS - Good Pay Apply MARBO SPORTSWEAR 161 Hopkins St., Brooklyn, N. Y. B'dway "L" to Flushing Ave Sta. (210-216)

GIRLS - GIRLS NO EXPERIENCE NECESSARY Permanent Positions to BEGINNERS willing to learn sewing machine operating on lingerie - \$22 start plus overtime - Increase after 2 weeks - Apply BRODY PRODUCTS CO. 603 Broadway, N.Y.C. (nr. 4th St.) (210-212)

MILLINERY FINE ŽENSKE KLOBUKE SLAMNIKARICE NAJVIŠJE CENA PLAČANA VINCENT BOVIO, 53 W. 36th St., New York City (10-31)

DELAVCE ISCEJO

EXPERIENCED SHEET METAL MEN Working from Blueprints Able to layout and use machines 58 HOUR WEEK - TIME & 1/2 AFTER 40 HOURS NIGHT SHIFT 55 HOURS, 15% BONUS Bohemian Supervisor Apply Employment Department AMERICAN MACHINE & FOUNDRY 5502 - 2nd AVENUE BROOKLYN (210-212)

YOUNG MEN No Experience Necessary PERMANENT PEACETIME JOBS To willing workers interested in learning WIRE TRADE Apply: A. B. C. STEEL & WIRE CO., 215 E. 22nd St., N. Y. C. Ask for MR. CAFARELLA (209-215)

Carpenter V SPLOŠNO DOBER DELAVEC S T A L N O A. FORSBERG 59 FULTON STREET New York City (210-216)

JEWELRY MODELMAKER on STERLING SILVER STEADY MASTARCRAFT 15 WEST 36th ST., N. Y. C. (210-212)

CASTERS on White Metal FOR LAMPS Experience Preferred - Will consider willing beginner - Good pay Steady work - Apply STADLER 40-36-22nd Street, L. I. C. Any subway to Queens Plaza Sta. (210-216)

Paper Handler Fine Paper Experience Required MILTON PAPER COMPANY 119 WEST 24th ST., N. Y. C. (210-216)

LIVAR IZURJEN na "slush" kovini LEHMAN BROS. 197 GRAND STREET New York City (209-211)

DIEMAKER IZURJEN NA ROLLER DIES ZA DRAW BENCH WORK S T A L N O EDWARD CAHILL N. Y. C. 442 W. 42nd STREET (209-211)

TESARJI IN POMAGAČI IZURJENI NA TRGOVINSKO OPREMO in tudi MIZARSKA DELA - DOBRA PLAČA ARCTIC REFRIGERATOR & FIXTURE COMPANY 378 Walkabout St., B'klyn, NY 4-0613 (209-213)

WATCHMAKER EXPERIENCED Permanent Peacetime Position to Qualified Man - Apply MASTERS MART INC. 66 W. 48th STREET New York City (209-215)

AUTO MACHINIST TO REBUILD MOTORS 135-01 - 35th Avenue Flushing, L. I. (204-210)

SHOES PERMANENT JOBS with GOOD PAY to QUALIFIED WORKERS WE NEED WOOD HEELERS ON LADIES HIGH HEELED SHOES AND SOLE LAYERS ON COMPO MACHINES EXCELLENT OPPORTUNITY - APPLY I. SHORE, 233 South 1st St Brooklyn, N. Y. (cor. Roebling St.) (209-211)

SHOES EXPERIENCED REPTILE CUTTERS PERMANENT POSITIONS with GOOD SALARY TO QUALIFIED WORKERS Apply: ARC LEATHER COMPANY 112 FULTON STREET NEW YORK CITY (209-215)

SHOE CUTTER ON LADIES SHOES 5 DAYS GOOD PAY EVERITE FOOTWEAR 133 WOOSTER STREET NEW YORK CITY (209-212)

HELP WANTED

MAINTENANCE MAN PLEASANT WORKING CONDITIONS AT AIRPORT GOOD HOURLY RATES Apply from 9 - 2 or Saturday AM TWA HANGAR No. 6 LA GUARDIA AIRPORT (210-214)

Boy or Young Man Splendid Opportunity TO LEARN WOODWORKING TRADE STARTING AT \$25.- WITH ADVANCEMENT LA MODE 64 WEST 36th ST., (10th Floor) NEW YORK CITY (210-216)

KUPITE EN "EXTRA" BOND DANES BUTCHER COUNTERMAN Steady Position with Well Established Firm Apply AARON RUCHSBAUM CO. 729 - 9th AVENUE N. Y. C. (204-210)

SOLDERER and BRASS NOVELTIES Experienced on SOFT METALS GOOD PAY Permanent Position for Right Party. - Apply METRO ART CRAFTS INC. 406 West 31st St., N. Y. C. (205-211)

KITCHEN HELPERS Pleasant Working Conditions at Airport MODERN EQUIPMENT ADVANCEMENT OPPORTUNITIES Apply Daily 9 - 2 Saturday A. M. TRANSCONTINENTAL & WESTERN AIR, INC. HANGAR No. 6 LA GUARDIA FIELD N. Y. (202-214)

Dishwashers Pleasant Working Conditions at Airport MODERN EQUIPMENT ADVANCEMENT OPPORTUNITIES Apply Daily 9 - 2 Saturday A. M. TRANSCONTINENTAL & WESTERN AIR, INC. HANGAR No. 6 LA GUARDIA FIELD N. Y. (202-214)

Painters SPRAY and LETTERING Experienced Desired WORK AT AIRPORT GOOD PAY TRANSCONTINENTAL AND WESTERN AIR INC. HANGAR 6 LA GUARDIA FIELD, N. Y. (205-211)

Their Only Crime Was Hating Our Enemy - They Need Your Help



Give generously to NEW YORK NATIONAL WAR FUND 57 WILLIAM STREET - NEW YORK 5, N. Y. - 30th Anniversary 1915-1945

Zakonska slava

Danes v krogu svoje družine tiho obhajata 40-letnico svoje poroke Mr. in Mrs. Louis Andolšek iz Rochelle Park, N. J. - Čestitamo!

ADAMIČEVA NOVA KNJIGA JE IZŠLA

Te dni je izšla ena najvažnejših knjig tega leta, Spisal jo je Louis Adamič in se imenuje "A Nation of Nations". Knjiga je spisana v angleškem jeziku in jo je založila tvrdka Harper Brothers v New Yorku. To je dvanajsta knjiga izpod peresa Mr. Adamiča in skoro gotovo bo priznana za njegovo najboljšo literarno delo. Vzela je sedem let pisateljevega časa. Vsebuje 40 strani in bo posebno zanimala naseljence, ter njihove otroke, vključno s slovenskega, hrvaškega in srbskega porekla. Knjigo "A Nation of Nations" lahko naročite tudi pri Knjižarni Slovenic Publishing Co." 216 W. 18th St., New York 11, N. Y. Cena knjige je \$3.50. Ako želite imeti lastno-ročno podpisano iztis, označite tako na Vašem naročilnem listku.